国字号矩阵成型 7件产品构筑起"地标"产业金字塔

以地理标志为支点 撬动乡村振兴产业版图全面崛起

乡村振兴·當民惠民

本报讯(全媒体记者 万璐璐) 近日,随着国家知识产权局正式认定 如东蘘荷为地理标志保护产品,我县 地理标志家族成员成功扩容,标志着 如东在知识产权保护与特色产业融合 发展上迈出关键一步。作为农业大 县、海洋大县,我县正以地理标志为支 点,撬动乡村振兴产业版图全面崛起。

我县独特的地理条件孕育了优质农产品。黄海滩涂为文蛤、泥螺提供天然牧场,长江冲积平原的富硒土壤滋养出颗粒饱满的如东大米,沿海湿地的生态环境成就了狼山鸡的独特风味。通过地理标志认证,平平无奇的土特产实现了资源禀赋转化,不少品类完成了从靠海吃海到品牌出海的华丽转身。

截至目前,我县已拥有如东狼山鸡,如东泥螺、如东条斑紫菜、如东蘘 荷4个国家地理标志保护产品认证, 如东文蛤、如东大米、如东栟茶竹蛏等6个品类核准注册为证明商标,如东泥螺注册集体商标。这一矩阵覆盖种植业、畜牧业、海洋渔业三大领域,形成海陆呼应、四季有鲜的特色产业格局。国字号矩阵成型,7件产品构筑起"地标"产业金字塔。

眼下,我县正构建起地标产品+全产业链的发展模式,探寻地标产品产业化发展新模式。

以如东狼山鸡为例,近年来,我县高度重视狼山鸡产业发展,深入挖掘狼山鸡蛋的品牌价值,充分发挥其地理标志农产品和绿色食品的优势。种鸡场以如东狼山鸡地理标志农产品保护工程、江苏省农业农村标准化试点和江苏现代农业全产业链标准化基地建设为契机,通过标准化养殖+深加工+电商销售模式,不仅建立全产业链标准体系,更将鸡苗输送至重庆、陕西

等地,其深加工产品如盐水鸡、烧鸡等已进入江浙沪高端商超。

如东条斑紫菜因其独特的风味成为中国国家地理标志产品,在国内外有着广泛的知名度和美誉度,而我县产出的紫菜70%以上销往欧美市场,全县紫菜行业从业人员1万人,全行业年产值近40亿元。紫菜养殖规模、产量效益均居全省首位,产量均全国的三分之一。作为江苏省紫菜协会副会长单位,海达水产牵头制定的系列化标准,从保种、育苗到精深加工的全产业链逐渐有了"如东尺度"。2025年第五次交易会现场成交额达1.49亿元。

在文蛤核心产区长沙镇滨海村, 文蛤生态净化项目+观光体验的新模式,正在将传统养殖业升级为养殖 – 净化 – 旅游综合体。项目投产后预计年处理文蛤不少于3500吨,同时开发滩涂研学、采贝体验等农旅项目,带动村营收入从300万元跃升至798万元。

此外,科技赋能也在加速产业升级。接下来,我县将凝聚分散的种植户、专业合作社以及相关加工、销售企业形成合力,依托蘘荷独特风味和健康属性,开发预制菜、调味品、健康食品等高附加值加工产品。同时,结合

其独特外形和地域文化,探索发展观 光农业、采摘体验等农旅融合项目,进 一步延伸产业链条,让这份承载着如 东水土精华与农人智慧的特色美味, 走向更广阔的市场。

为破解小特产难闯大市场的困局,从2021年开始,我县正式启动了"如意东方"区域公用品牌建设,构建政府背书+企业联动+市场运作的运营体系。目前已授权78家企业、1120个产品使用该品牌,涵盖粮油、海鲜、畜禽等四大主导产业,通过如意东方打造出海新引擎。在品牌推广上实施双线突围战略:线上开设抖音店、京东馆,组织直播带货,线下在江苏省农展中心设立品牌馆,在高速服务区、商超开设6个专柜,并组织参加国际农产品展销会,推动狼山鸡、文蛤等产品进入欧美市场。

过去一年,县现场监督管理局累计开展商标保护专题培训20余场,累计培训企业300余家次,指导栟茶美食协会扩大栟茶竹蛏商标许可范围,新增授权企业2家。2023年邀请国家商标局原副局长姚坤开展专题调研,推动建立地理标志+绿色食品双认证体系,狼山鸡、条斑紫菜等产品实现从田间到餐桌的全程可追溯。

城中街道友好社区

诚信笃行薪火传 文明新风入万家



本报讯 (通讯员 蔡晓璐)为 弘扬诚信传统美德、树立诚信典型、传递社会正能量。近日,城中街道友好社区联合共建单位和辖区单位共同举办"诚信笃行薪火传,文明新风入万家"暨友好社区第七届文化节。

活动伊始,舞台被灯光点亮,一曲激烈振奋的鼓舞《赛马》拉开了文化节的序幕,鼓点激昂,马蹄声声,仿佛带领观众穿越到了辽阔的草原,感受着赛马时的激情与豪迈。快板《党风廉政谱新篇》、双簧《法治有效》更是引得在场观众掌声连连。晚会汇集了舞蹈、小品、杂技、歌曲、快板、戏曲等多种演出形式,精彩纷呈。

此次文艺晚会,参与群众达 200余人。除了精彩的演出,活 动还巧妙穿插了两轮紧张有趣 的反诈有奖知识问答环节,以主 持人提问,观众回答的形式引起 现场观众的情绪与注意力,并借 此向观众介绍了诈骗的通用手 段与防范措施,为周边居民送上 "反诈好礼"。

2025年是友好社区"友好有礼"品牌深化提升之年,为大力弘扬诚信文化,厚植诚信理念,筑牢

社会诚信体系的基石。社区紧密融合信用建设与治理工作,自"信有礼"活动推行后,持续引导居民"知礼守信",争做诚信典范,其中涌现出一批诚信典型,他们以实际行动践行诚信价值观,成为社区居民学习的榜样。

晚会现场还为"社区诚信之星"颁发荣誉证书。居民们纷纷表示,这样的活动不仅丰富了他们的精神文化生活,还增强了大家对诚信文化的认识和理解。获得"社区诚信之星"荣誉的企业负责人激动地表示:"这份荣誉是对我们企业的认可,我会继续以身作则,用实际行动影响和带动更多的人加入到诚信建设的队伍中来。"

友好社区相关负责人表示,此次文化节,旨在进一步推动诚信文化的传播和实践,营造"人人讲诚信、事事重诚信"的良好氛围。同时,借助文化节的平台,也加强了社区与居民、共建单位之间的沟通与联系,为构建和谐社区奠定坚实的基础。未来,友好社区将继续深化"友好有礼"品牌建设,不断创新活动形式和内容,为居民提供更多元化、更高质量的文化服务。

职业病目录"更新" 服务保障也要"加码"

□ 刘暲



8月起,新版《职业病分类和 目录》正式发布,新增"职业性肌 肉骨骼疾病""职业性精神和行为 障碍"两个类别,将职业性腕管综 合征(俗称"鼠标手")和创伤后应 激障碍纳入职业病范畴,引发社 会广泛关注。

随着经济社会快速发展,工作 方式愈发多元化,职业病的种类和 表现形式也在不断变化。此次目 录调整新增"职业性肌肉骨骼疾 病"与"职业性精神和行为障碍"两 大类别,精准回应了如制造业工 人、医护人员、消防救援人员等群 体职业健康的"痛点"。特别是当 F,计算机已成为人们生活和工作 中不可或缺的部分。随之而来的, 是日益增多的与长时间使用电脑 相关的健康问题,其中,"鼠标手" 便是极具代表性的职业病之一 将"鼠标手"纳入职业病范畴,无疑 也是对这一群体健康问题的正视 和关注。这些举措,不仅为患病劳 动者提供了政策依据,使他们能够 享受到相应的医疗和工伤补偿,更 重要的是,向全社会传递了明确信 息:劳动者的健康权益不容忽视, 必须得到切实有效的保障。

职业病目录调整,关系到职工切身利益,是社会广泛关注的话题。互联网等新职业、新业态的出现,与之相伴而生的新型职的伤害不应小觑。比如,互联双等行业从业人员长期从事高强度工作,不仅"鼠标手",颈椎腰椎病、视力下降、内分泌疾病等新型

首先,用人单位应切实承担 起职业病防治的主体责任,积极 改善工作条件,在法律框架内统 筹安排作息时间,定期组织职工 体检,为劳动者配备符合人体工 程学的设备,减少重复性劳损等, 提升广大员工的职业健康意识, 远离职业伤害。其次,政府监管 需更加到位,确保用人单位严格 遵守职业病防治相关法律法规。 特别是针对部分企业"996"问题 企业失控、监管失序、工会失灵的 状态,充分发挥劳动监察应有的 作用。对于一些违法用工行为 不能是"民不举官不究",而要积 极履职,强化常态监管,为劳动者 提供安全、健康的工作环境。同 时,还应加强职业病防治的宣传 教育,提高劳动者的自我防护意 识和能力。对于劳动者而言,在 提高健康意识,合理安排工作时 间和强度,避免长时间连续使用 电脑等设备的同时,也要注重自 身权益维护,既学习各类劳动法 律法规,也能运用这些法律武器 进行维权。各级工会组织,应成 为劳动者维权的重要保障,通过 工会组织推动集体协商机制的运 行,确保劳动者权益更有保障,充 当好劳动者维权的坚强后盾。

(摘自《南通日报》)



近日,城中街道潮墩村五洲园的五百亩梨园内翠玉、翠冠等品种梨陆续成熟,农户们抓紧时间采摘、分拣、装箱,供应市场。近年来,潮墩村通过扩规模、提品质、建品牌等方式,推动梨园产业高质量发展,有力带动了当地群众增收致富。

全媒体记者 **杨丹 吴文军** 通讯员 **季登华** 摄

如东斩获"嘹亮好声音"殊荣

"小村渔歌"唱响北疆大地

□ 全媒体记者 **陈慧 吴莎莎**

8月15日至17日,强基工程—"村歌嘹亮"2025年全国集中展演活动在内蒙古鄂尔多斯伊金霍洛旗圆满落幕。由县委宣传部、县文联选送的男声小组唱《海水泡大的汉子》作为江苏志愿服务代表队在活动中大放异彩,从全国48支队伍中脱颖而出,收获"嘹亮好声音"荣誉。这一荣誉不仅展现了我县基层文艺创作工作的深厚底蕴,更将南黄海之滨的豪迈铿锵通过歌声传遍祖国北疆大地。

"小村渔歌"响彻草原 文化名片 再添华章

在8月15日至16日连续两晚的集中展演中,来自全国各地的乡村艺术团队齐聚鄂尔多斯草原,以歌声绘就中华大地乡村振兴的壮美画卷。舞台上,如东展演队用极具地域特色的原创渔歌《海水泡大的汉子》惊艳全场。这是一

首诞生于长沙镇滨海村的原创歌曲,以豪迈的唱腔、质朴深情的歌词,将南黄海渔民"海是亲娘,党是亲娘"的赤子情怀演绎得淋漓尽致。该歌曲曾先后参加韩国丽水世博会、上海及扬州世园会演出,此番再度以浓郁的地方特色征服现场观众与评委。

"海水泡大的汉子,风浪铸就的刚强,看那潮起潮落,南黄海是他美丽的故乡……"17日晚,该作品作为"嘹亮好声音"获奖代表再度登上集中展演闭幕式,海巴子组合用粗犷的嗓音和极具张力的表演,勾勒出南黄海渔民闯滩踏浪、不屈不挠的壮志豪情,展示了渔家儿女传承古老文明、面向大洋彼岸的时代风采,成为展示如东海洋文化的崭新名片。

多方联动精心打磨 如东文艺魅 力呈现 "村歌嘹亮"活动是文艺赋能基层精神文明建设的重要实践。活动自开启以来,全国各省级文联通过"结对子"形式辅导基层团队,广泛传唱经典歌曲、"中国梦"主题新创歌曲以及各地原创歌曲等,

挖掘出一群扎根乡土的文艺骨干。 在这一背景下,《海水泡大的汉子》的成功"出圈",凝聚着我县文艺战线各方的智慧与汗水。在县委宣传部、县文联的统筹组织下,县文化馆全程跟进,邀请专业声乐、舞蹈老师对对性训练;表演团队刻苦排练数月,将渔家汉子豪迈坚韧的特质融入每个音符,使作品既保留原生态韵味又更具舞台表现力。正是这种"政府引导+专业指导+基层参与"的多方联动和精心打磨,才让《海水泡大的汉子》走出滨海小村,踏上全国舞台大放异彩,展现出县本土文艺 创作工作的深厚底蕴。

筑牢地域文化底蕴 大力发展文 艺事业

此次在全国集中展演中喜获佳绩,是我县深耕地域文化、繁荣文艺创作的生动缩影,标志着我县文艺创作水平迈上新台阶。一直以来,我县依托得天独厚的海洋文化资源优势,先后打造出《海水泡大的汉子》等一批具有浓郁地方特色的文艺作品。同时,我县不断完善文艺人才培养机制,通过"名师带徒"的形式培育本土创作力量为文艺事业发展提供人才支撑

量,为文艺事业发展提供人才支撑。 县文化馆有关负责人表示,我县将以此次展演获奖为契机,进一步挖掘本土资源,重点围绕海洋文化、红色文化等特色资源开展创作,用更多沾泥土、带海风的文艺佳作讲好如东故事,为我县乡村文化振兴贡献更大力量。

